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Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 14. december 2012
stillet følgende spørgsmål nr. 4 (L 93) til ministeren for sundhed og forebyggel-
se, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra udvalget

Spørgsmål nr. 4 (L 93):
’’ Vil en film, der beskriver indholdet af f.eks. et vægttabsforløb uden angivelse
af, at det er et forløb, der kan købes hos den pågældende udbyder, være om-
fattet af patientinformation? ”

Svar:

Det fremgår af lovforslaget, at det forekommer, at der på behandlingssteders 
hjemmesider anvendes film, video eller lignende som supplement til informati-
on, som patienten skal have i henhold til reglerne om informeret samtykke. 
Hverken med lovforslaget eller det ændringsforslag, som jeg har tænkt mig at 
fremsende, indføres et forbud mod brug af film, video eller lignende, som ale-
ne anvendes i patientinformationsøjemed, og hvor der ikke samtidig udbydes 
en sundhedsydelse. Sådanne film er nemlig ikke markedsføring af en sund-
hedsydelse. 

En film med en beskrivelse af et vægttabsforløb, der ikke indeholder et tilbud 
om en sundhedsydelse eller oplysninger om, at man kan bestille eller købe en 
sundhedsydelse hos den pågældende virksomhed, vil som udgangspunkt ikke 
blive betragtet som markedsføring af en sundhedsydelse. Der kan konkret væ-
re tale om informationsmateriale, der benyttes som et supplement til informati-
on, som patienten skal have i henhold til reglerne om informeret samtykke. 

Det må bero på en konkret vurdering af filmens form og indhold, og den kon-
tekst, hvori filmen indgår, når det skal vurderes, om der er tale om markedsfø-
ring eller information. 

Reglerne om markedsføring af sundhedsydelser administreres af Sundheds-
styrelsen. Hvis den markedsførende er i tvivl om fortolkning af reglerne, kan 
der søges vejledning hos styrelsen. 
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